

陳國禧醫生

Dr Chan Kwok Hei, Paul

仁濟醫院及瑪嘉烈醫院急症服務顧問醫生

香港大學醫學院榮譽臨床副教授(麻醉科)

一九六三年入學 第三屆首席領袖生

麟社社員

採訪：周榮森 陳少珠 文：陳少珠



2001 年中與瑪嘉烈醫院急症室部門全體醫生合照，前排中為陳國禧



夢想真箇能成真的不多，有理想而能向著目標前進，需要很大的決心和毅力。現職急症科顧問醫生的陳國禧校友，向筆者娓娓道出他的兒時夢想和如何踏上成功之路。

Paul 有兩位兄長，年齡分別相隔十年及五年。聽他說少時家境清貧，父親在他六歲時因病去世，幾兄弟由目不識丁的母親獨力撫養。小學四年級時因英文科不及格而被留班。入讀筲官中一時，下學期因患上急性腎炎，需留醫半載，幸好仍能以期中試成績獲准晉升中二。那時候，他便萌芽了當醫生的志向，除可以幫助他人，亦可以醫理自己。自此，他十分努力讀書，於預科畢業後，獲香港大學醫學院錄取。

回憶就讀筲官期間，最高興的是結識了幾位要好的同學，如郭永漢、劉偉聰、袁耿康等。他們經常於每日上課前在後樓梯溫習功課，週末前往大會堂圖書館借書閱讀。Paul 覺得筲官的各科老師對他成長影響甚深。最有印象的有幾位英文老師，其中一位是中一班的 Mrs. Chan，因為所有的同

學都是讀中文小學的，她要求學生答問時要用英文，不懂的便要罰企，等到半班同學差不多都站起來時，她又會用簡單的問題讓學生搶答，答對了才可以坐下來，真是用心良苦。另一位是中二班的 Koo Sir，雖然他沒有大學學位，但他自問英文了得，授課時經常引用名作家如 Charles Dickens 作品內的句子，Paul 與其他同學經常牢記著這些句子，到圖書館查證真偽。因此漸漸地養成了閱讀英文小說習慣，怪不得翻閱 68 年校刊，內載他於中四班時用字深奧及高水平的一篇文章，相信這都是拜 Koo Sir 所賜吧。此外，讀中四時，教數學的班主任楊 Sir 經常要學生多看西報，說對提升英語水平很有幫助，因此每天上課前都講解一些南華早報的標題，實在獲益良多。當年 Paul 沒有選修中史，改選英國文學，教授的老師是來至英國的 Mrs. Edmonds，學到古典英文如 Shakespeare's Macbeth 原著。由此可見中學時代老師對學生的影響有多大。

中六那一年由於成績不錯，被選為班長，再被老師們選為首席領袖生。他回憶說，當 Head Boy 是一份苦差，而最大壓力是畢業典禮時在台上用英文演說，這亦算是一次珍貴的訓練和經驗。



「筲官校友真情對話」中聚首，相隔多年之師生情，同學間友情從未改變。（前左：陳健碩、陳景生、周錫昌老師、後左：陳少珠、葉文浩、陳國禧。）



中六理科班同學照片，陳國禧擔任班長，坐於班主任陳永桂老師左側

學生時代比較難忘的有六七年暴動，破壞性很強，影響了上學。零碎的片段還有陳炳添老師策劃興建的魚池、雕塑及他經常播放的幻燈片，實令人羨慕他能有機會遊歷世界各地。

Paul 75年在港大畢業後，原本

後選了骨科及外科。81 年在英國考獲了愛丁堡皇家外科醫學院院士。



▲ 春節時與家人之溫馨合照

◀ 急症科醫學院理事會全體同人，前排右二為陳國禧

工作多年
後，毅然於

八五年加入急症部門。當時一起工作的醫生有感於在急症室工作很重要，但不被重視，因而誘發出將急症發展為專科的想法，一方面依照英國當時實行的培訓制度，一方面吸收美國先進的醫學技術，取二者之長，發展急症專科。多年來，急症室醫護水平提升很快，陳校友可說是急症專科化貢獻者之一，參與見證其成長。這一群有遠見的醫生，於九七年成立急症科醫學院，是香港醫學專科學院的其中一個最年輕的會員醫學院，負責評定學術水平和考核工作。專科訓練需要六年或以上，共考三次評核試。現時已有110位院士，200位受訓醫生，他說這是集體的成就。他參與該學院理事會，

最近並獲選連任第三屆榮譽司庫，工作和貢獻都得到肯定。

在工作中最感覺驕傲的是91 年被政府選派前往美國著名的Tennessee Radiation Emergency Assistance Centre Training Site，為香港首批醫生接受核子幅射意外處理訓練，以



91 年獲選派前往美國接受核子幅射意外處理訓練，於 Tennessee Radiation Emergency Assistance Centre Training Site 留影

便回港訓練其他醫務人員，如何處理可能發生的大亞灣核電站的意外及各項後勤安排。

陳醫生家庭美滿，太太是一位護士，婚後育有三名兒女，大兒子已負笈澳洲，修讀會計系，二子與三女亦已升讀高中，從辦公室貼出的照片，可見一家人經常結伴外遊。在訪問完結前，陳校友給年青一輩的忠告是做自己有興趣和喜

愛的工作，用心努力地去做，對自己要有所期望和要求，切不可給自己 excuse 而不去奮鬥和爭取。他希望校友會將來能支持學校各方面的發展，及多舉辦校友聯誼活動。

採訪後記：

為能夠了解陳國禧校友的成功之路，於採訪時要求他多給一些資料參考，在最後整理稿件時，才知

道他除擁有多項專業資格如 MB BS(HK), FRCS(Edin), FHKAM(Surgery), FHKAM(Emergency)，和上文提及職務外，還曾擔任醫管局總部多項工作計劃及委員會之委員、小組主席、課程總監；在所屬醫院內擔任多個委員會委員、工作小組主席，如緊急事故及災難應變工作小組主席等，並參與推行醫院行政發展；他更於92至95年當上醫院急政部門 Chief of Service。此外，陳校友經常被選派前往世界各地接受先進醫學專業培訓，多次代表香港出席國際醫學會議，

亦曾發表多項研究報告及著作，實在不能盡錄。有意投身醫生行列的學弟妹們，千萬不要錯過請教這位學長呢。可透過 chankhl @ ha.org.hk 與他聯絡。

再者，從資料中也發現他得到醫管局 Quality Slogan Competition 英文組亞軍，相信是如上文提及於就學時期多讀英文和多閱讀的成果吧。

藉此，謹代表校友會對陳國禧校友經常積極參與校友會活動，對校友會的慷慨捐助，和是次接受會訊專訪，分享成功之路，表示衷心謝意。



與採訪者周榮森及陳少珠攝於瑪嘉烈醫院門外